

高职院校考试模式改革的思考

高杰 祝捷

(长春职业技术学院,吉林长春 130033)

摘要:随着高职教育的发展,高职人才观、质量观发生了巨大的变化,各职业院校非常注重由传统的知识教育向加强学生能力培养转变,但考试模式仍然沿用以笔试为主,以卷面成绩为主要依据的传统评价方式,不能反映高职教育以能力为本位的本质特征。因此,高职院校考试模式改革应立足于以能力培养为本位,提高命题质量,创建形式多样的课程考核体系,树立多元评价观。

关键词:高职; 考试模式; 改革

在国家大力发展高等职业教育的大好形势下,高职院校在教学改革上进行了大量的尝试,在人才培养目标确立、课程开发、教学方法与教学模式、教材建设、校企合作等方面取得了显著的成效。但多数院校忽视了对教育教学效果评价的改革,仍然沿用以笔试为主要形式,以卷面成绩为主要依据的传统的评价方式,不能反映高职教育以能力为本位的本质特征。因此,探索符合高职培养目标的评价模式势在必行。

一、我国现阶段高职教育考试模式存在的问题

高等职业教育是我国的一种教育类型,高职教育具有“高等教育”和“职业教育”的双重属性,不是“高等教育”中的一个层次,不能是本科的“压缩饼干”和中专的“发面馒头”。高职院校培养的是具有高素质技能型专门人才,考试是检查学生学业状况的有效手段。但目前,高职教育中的考试方式存在着许多问题,不利于正确发挥考试对学生的引导和激励作用。

(一)考试内容上重理论、轻实践

我国高职院校现在的考试内容中,特别是公共课、基础课,大多是以知识考核为主,同时偏重于知识的记忆性,使得学生对于知识的学习往往是死记硬背式,缺乏对问题的思考、分析与判断的能力,也不能使理论与实践有机的结合起来。特别是一些学生平时得过且过,靠考试前突击,也能取得好成绩,也给考试作弊提供了沃土。这些现象表明,以记忆为主,以统一答案、统一评分标准的考核方式

背离了高职教育以能力为本位的本质特征,严重制约了学生创新能力的开发与培养,已不适合高等教育培养技能型人才的需要,在一定程度上阻碍了高职教育改革的深入发展。

(二)考试形式单一,考试题型规范化

目前,高职考试方式多以闭卷笔试为主,其他考试方式较少或根本没有。单一化的考试方式使考试的偶然性和风险性加大,不能科学客观、公正全面地反映学生的真实情况。同时试题题型也固化,一般客观题较多,不利于培养学生发现问题、分析问题和解决问题的能力,难以锻炼学生口头表达能力、书面写作能力和信息获取、分析能力,限制了学生发散性思维、创造性思维的培养,不利于考查一些职业对学生的特殊要求。例如:高职中的旅游管理专业要求学生具有良好的语言表达能力以及与人沟通的能力,这就要求学生能准确表述作品内容,而传统的考试形式却恰恰不能考核这一能力。

(三)对学生的评价上重分数、轻素质

高职教育的生源与普通高校生源存在着较大的差异,进入职业院校就读的大多数学生学习基础差、底子薄,学习兴趣不浓,部分学生思想上信心不足,精神萎靡不振,学习缺乏动力,这是不容回避的事实。然而者并不等于他们在其他方面的素质都低于本科院校的学生,有许多高职学生在创新、社会交际、沟通等方面的能力都很强。然而,传统考试只注重考生独立的试卷作答能力,得分高就会默认考生作答能力高则其他能力亦高,反之,其他能力

作者简介:高杰(1971-),女,吉林长春人,长春职业技术学院旅游分院副教授。研究方向:教学改革、旅游、历史。

祝捷(1970-),女,吉林长春人,长春职业技术学院图书馆讲师。研究方向:教学改革、旅游、历史。

也就随着试卷得分低而被认为低,进而很多考生虽拥有其他高超的能力,也很难被传统考试青睐而获得真正最终合理的能力评价。

二、以培养能力为基础的高职教育考试方式改革的思路

(一)更新观念、树立以能力培养为基础的考试模式

在思想层面上,转变教育观念,明确考核目的。传统的考试观念是从“知识”本身出发的,即考试的目的就是为了让学生掌握知识。现代的考试观念是从“人”本身出发的,它强调的是人的整体素质的全面的和谐的发展,考试的目的不仅是为了使学生掌握所学的知识,而且更加强调通过考试让学生学会学习,增强学生掌握知识的能力。同时,现代考试观要求考试增加对学生非智力因素的考查,以便通过考试促进学生形成正确的世界观、人生观、价值观。因此,现代高职教育者要树立现代教育观、人才观和考核观,树立以人为本、以“能力测试”为中心的现代考核理念,转变妨碍学生创新精神和创新能力发展的教育观念、教育模式,把考核切实作为实现高职教育目标的一种有效手段,面向经济建设的主战场,顺应市场需求,以职业教育人才培养标准的要求确定考核模式,由重理论知识教育向加强能力培养的转变。

(二)优化考试内容,提高命题质量,确立考试的能力导向

考试内容应当作为测试、提升学生思维能力的机制的有机组成部分,应当更注重考察学生运用知识的能力而非对知识的了解程度。因此,考试命题质量如何直接决定着培养创新人才的考试效果。考试命题要根据课程所涉及的知识、能力、素质的要求,对课程的知识、能力、素质进行分析细化,然后根据这些特征确定教学的方法,最后确定课堂教学效果的评价方法。考试内容应从能够反映学生基本理论和基本技能的掌握情况以及分析与解决问题的综合运用能力,而不是课堂教学内容的简单重复;多给学生提供探索的机会,激励学生独立思考、标新立异,有意识地激发学生的创新意识和创新能力,使考试真正能够对学生知识、能力、素质进行全面的测试评价。

(三)创建形式多样的课程考试体系,重视过程考核,突出职教特色

考试方式要突出多样性、针对性、生动性,不能只限于笔试,应探索多样化的考试方式,根据学科特点采取口试、实践、实地考查、辩论、调研报告、作

品制作、任务表演、情景测试等多种形式,使考试内容和考试方法更好地着眼于科学全面地评价学生的综合素质和创新能力,这能更好地体现出一名学生在思维、实际操作等方面的发展。仅就其对思维能力培养而言,它能从多途径、多角度且不同性质的练习中得到锻炼,这比书面考核的涵盖面要广得多。还可设立一些考试外模式,根据每门课程的不同特点,譬如中国历史文化课程,可以举办学术讲座,适当降低学生繁重的课业负担,并且活跃课堂气氛,改进讲授方法,启发式教学,注重学生的创新能力与实践能力的提高,为广大学生的自我发展营造一个多元的、富有选择性与创造性的氛围。

同时,考核学生不能单一的以期末一张试卷来评价学生。课堂评价也是重要环节,教师应在教学活动中观察和记录学生的表现,还可以通过面谈、布置作业、项目调查、书面报告、写论文等方式考察和评价学生,这更能体现职教的特点与达到人才培养目标。

(四)树立多元评价观,全面评价学生学习

传统教学中,教师是唯一的评价主体,学生往往处于被动局面,他们对于评价结果大多处于不得不接受的被动状态。实践证明,任何评价如果没有被评价者的积极参与,很难达到预期目的。而如今,在以人为本理念的引领下,对学生的评价不再是教师的绝对权利,为了发挥好评价的导向、激励作用,应改变评价主体单一的现状,从教师一元评价转向企业、教师、学生等多主体评价,融入笔试、口试、报告、汇报等多元素评价,构建多主多元考核评价体系。通过融入企业、教师、学生等多主体评价,融入笔试、口试、报告、汇报等多元素评价,运用过程性评价、阶段性评价、终结性评价相结合的评价方式,构建多主多元考核评价体系,激励学生更注重平时学习的完成过程而不只是注重期末的考试结果,有利于学生能力的培养和课程教学目标的实现。

【参考文献】

- [1]张晓雁.高等职业教育成绩考核办法改革探讨[J].烟台职业学院学报,2007(3).
- [2]谢文静.高职教育考核改革探讨[J].教育与职业,2003(13).
- [3]孙微.浅谈高职教育考试制度改革[J].泰州职业技术学院学报,2006(10).
- [4]吴宪洲.创新高职教育考核模式[J].教育咨询导报,2007(19).

(责任编辑 王立哲)